

# 国际汉语教学理念与策略探讨

李 泉\*

**[摘 要]** 全面、客观和更加贴近实际地对“汉语热”的程度和汉语国际化的进程进行判断,有助于使我们所确定的教学理念和教学策略更加适合海外汉语教学的需要。本文根据相关的材料和个人现有的认识,对国际汉语教学和汉语国际化的现状进行了评估和讨论,认为国际汉语教学正方兴渐热,不宜对“汉语热”的热度估计过高,汉语的国际化进程正处于初始阶段。因此,本文认为,现阶段汉语国际传播的指导思想应是培育和扩大汉语学习市场,并探讨了现阶段海外汉语教学的理念和实施策略。

**[关键词]** 国际汉语教学;汉语国际化;教学理念;教学策略

**[Abstract]** An overall, objective, and precise determination of the degree of “Chinese fever” and measure of the process of Chinese internationalization is important in making sure that educational ideas and teaching strategies more suited to the needs of overseas Chinese language teaching. This article draws on the materials and personal experience, critiquing and discusses the status of international Chinese language teaching and Chinese internationalization. I believe that international Chinese language teaching is beginning to develop, but we must not overestimate the degree of “Chinese fever” in the West, as the process of Chinese internationalization is in its early stages. As such, I feel that the guiding approach we should adopt is to cultivate and expand the language learning market, as well as discuss the ideas and strategies for teaching Chinese overseas.

**[Key words]** International Chinese Language Teaching; Chinese Internationalization; Educational Ideas; Educational Strategies

## 引 言

随着世界经济一体化、政治多极化、文化多元化趋势的发展,特别是中国经济持续快速发展和国际地位的不断提升,汉语的国际化趋势日益凸现。汉语从来没有像今天这样受到

\* 作者简介:李泉,中国人民大学文学院教授,博士生导师,主要研究领域为汉语语法和国际汉语教学。

国际社会广泛的重视,世界对汉语的需求从来没有像今天这样迫切和强烈(李泉,2009)。“汉语走向世界的形势来得快,来得猛。应该说,我们在思想上、措施上并没有做好应有的准备”(许琳,2007)。世界范围内的“汉语热情”,几乎遽然而至,让我们欣喜更促使我们行动。中国政府及有关部门对汉语的国际推广工作高度重视,采取许多积极措施。如在海外建立孔子学院、孔子课堂,培训和外派汉语教师志愿者,培训海外汉语教师,建立汉语国际推广基地,设立汉语国际教育硕士专业,等等,以适应国际社会对汉语学习的需求。

近年来,在有关部门的积极促动下,国际汉语教学的发展战略、工作重心以及传播理念、传播机制等都发生了重大转变,并开创了良好的局面。然而,在汉语教学理念和策略上、在学术研究和学科建设上,我们的探索、准备和积累尚不充分。因此,面对喜人的形势和难得的机遇,更应该保持清醒的头脑和理性的认识,对现阶段汉语国际化的进程进行现实而客观的估计,以确保我们制定的指导思想和实施策略更加务实、更加切合国际汉语教学的实际。

基于上述考虑,本文拟根据相关文献和媒体报道及个人现有认识,对国际汉语教学现状和现阶段汉语国际化的特征进行评估和判断,进而探讨国际汉语教学(主要是海外汉语教学)的基本理念和策略。所谓教学理念,指现阶段国际汉语教学的指导思想或者说总目标;所谓教学策略,指现阶段国际汉语教学应采取的“行动方针”和“灵活而适当的方式方法”。

## 一、汉语国际化现状评估与讨论

汉语作为一种外语的学习,在国外是否已经“热”起来以及“热”到什么程度,媒体和文献中的看法概括起来可分为两种不同的观点。一种是“汉语热已经形成”、“汉语已经非常热”、“汉语已经热得不得了”;另一种是“学汉语的人在增多,但汉语并不热”、“汉语并没有媒体上说得那么热,实际学汉语的人并不多”、“汉语热还是一个将来时”。人们的视野不同、感觉不同,对“热”的理解和把握的标准不同,因而对所谓汉语热的感受及其程度的判断也就有所不同,甚至很不相同。而不同的看法,也许并没有绝对的对与错的差别,一定意义上也可以说都是对的。因为“热”与“不热”本身就是见仁见智的问题,很难有客观的标准,而且不同地区、不同国别的情况可能确如两种不同的观点所说的那样。

然而,对“汉语热”的程度和汉语国际化进程的不同判断,在很大程度上会影响我们的传播观念、教学观念和行动策略的制定,因此也需要尽可能冷静、客观和更加贴近实际地对国际汉语教学形势作出判断,以保证我们所采取的方针得当、措施得力、行动有效。进一步来说,不应根据一时一地的情况对国际汉语教学的全局形势作出定性,而应结合历史和现实、当前和长远、局部和整体,对国际汉语教学的“热度”及其发展趋势做出判断。

首先,应看到如下一些基本事实:当今世界汉语正在“升值”;世界上学汉语的人数在不断增加、持续增加;汉语学习者的层次在增多、范围在拓宽,汉语学习目标和学习方式也正呈现多样化趋势;汉语作为外语进入主流教育体系的国家越来越多,汉语已经从学习需求偏低的语言上升为需求急增的语言,等等,这些基本事实自然也应该成为基本共识。看不到汉语和中国文化的价值在当今世界正在走高,看不到汉语学习在世界范围内正持续升温,看不到汉语学习、教学和应用的国际化进程已经开始,则是弱视的表现。

但是,我们也不能不看到,汉语的这种“升温”和“趋热”,不过是最近若干年的事情,主要是由于中国经济近30年持续快速发展带来的。而且,由于汉语和汉字与世界其他语言和文

字,在体系和类型上的明显差异及其他方面的原因,使得现代教育意义上汉语传播的历史、规模和范围还远远不如英语、法语、德语等强势语言。此外,由于文化传统及我们曾经的闭关锁国等原因,总体上说世界对中国还相当不了解,中国对许多国家及其民众来说,还相当“陌生和神秘”。因此,我们还不能对所谓汉语热估计过高。

综上,并结合个人所掌握的文献信息及近年来在英国、西班牙、智利、阿根廷、南非等国家参与当地汉语教师培训工作的所见所闻所感,我们对国际汉语教学和汉语国际化的程度做如下估计和判断:世界范围内学习汉语的人数在与时俱进,汉语学习正持续升温;国际汉语教学正处在方兴渐热的阶段,真正的“汉语热”尚需时日;汉语走向世界的国际化进程刚刚开始,汉语的国际化正处于初始阶段。当然,我们也毫不犹豫地相信,长远来说,学习汉语将逐渐趋成为一种全球性的热潮,或迟或早公认的“汉语热”必将呈现,汉语亦将成为一种世界强势语言。

下面拟通过相关报道、论述和本文的讨论,对上面的“估计和判断”予以进一步呼应和证实,同时也希望能“既见树木更见森林”地把握现阶段国际汉语教学的整体面貌。

其一,应该看到,世界范围内的“汉语热情”已经清楚地展现出来,国际汉语教学事业正呈现前所未有的大好形势,这方面的报道和论述已有很多。例如,赵国成(2008)指出,“虽然现在汉语在国际上地位还不高,但可以说有一定的‘汉语热’了”,“现在全球不管哪个洲,汉语(教学)都是在大发展,这种消息我们每天都能够接到。”陆俭明(2009)指出:据媒体报道,目前学汉语的人数已达4000万,而且每年以30%的速度在增长。“有人怀疑这个数字,我觉得不必为此去争议,世界上要学汉语的人越来越多,这是事实,这可以从以下两个方面得到证明:一是到我们国内来学习汉语的留学生人数继续逐年大幅度增加;二是国外不断要求我们给他们派送汉语教师。”另据国家汉办网站报道,到2009年10月,已在87个国家和地区,建立了282所孔子学院和114个孔子课堂。2009年上半年,开设各种层次的汉语课程4000多班次,培训学员10万余人,举办各类文化活动3000多场次,参加人数100余万人。<http://www.hanban.org/content.php?id=6121>所有这样一些报道,足以让我们相信,学习汉语的人数将进一步增加,甚至不可避免地大量增加,“汉语热”持续升温乃至真正热起来都将成为现实。可以说,汉语开始快速而规模化地走向世界,已是不争的事实。

其二,与此同时也应看到,目前世界上学习汉语的人数还不够多,还远不能跟学习强势语言的人数相比;汉语还远未成为普遍教授的语言,汉语进入国外主流教育体系的程度还很低;汉语在“国际场合”的使用几率几乎为零;真正能“学成”并用汉语进行交际的人还极少极少;汉语学习和教学的国际化进程尚处于初始阶段。有关报道和本文的讨论如下:

(1) 据印京华(2005)报道:2002年美国高等院校学习外语的学生比例是,西班牙语53.4%,法语14.5%,德语6.5%,意大利语4.6%,日语3.7%,汉语2.4%。张宽(2007)指出:总的看来,汉语正在美国迅速升温,中文教学发展前景乐观,但也存在不容忽视的挑战。美国大学里选修中文的人数远远少于西班牙语、法语、德语,甚至低于日语。据美国教育部统计,2005年全美高校共授予中文硕士学位11人,博士3人。美国的所谓汉语升温,主要表现在东西两岸,而且集中在亚裔学生偏多的大都市及附近高校,中部和西部都还没有“热”起来。“汉语要在北美真正成为一门强势语言还有很长的一段路要走。”的确如此,我们可借助上文的一项数据做一点分析:无论从汉语学习的深度和广度上看,还是从汉语学习者学历层次上或是从学习者汉语应用的水平上看,硕士和博士都是高端中文人才,高端人才的多寡

是衡量一种外语国际地位和国际化程度高低的重要标志,而全美高校 2005 年授予的中文硕士和博士学位者合起来不过 14 人,从高端人才“质”的突破上值得一提,但从“量”上说实可忽略不计。试想,仅中国每年授予的英文硕士博士学位者就何止成百上千。可见,汉语要真正在海外普及化、强势化、应用化、高端人才规模化,尚有相当漫长的路要走。

(2) 据古川裕(2007)报道:1986 年日本只有 46 所高中开设“中国语”,2005 年已有 553 所高中开设中国语,约占日本所有高中的 10%,而在 553 所高中里选择学习汉语的只有 22 161 名,只占日本所有高中生的 0.1%。日本是我们一衣带水的邻邦,不仅有着地缘优势,在文化和文字上亦有着特殊的关联,而高中生里只有 0.1% 的人选学汉语,这其中华人华裔又占了相当大的比例。这不仅很值得我们深思,更足以表明汉语要成为日本高中的主选外语,亦有漫长的路要走。事实上,由于地缘关系和经贸交流、文化交流的需要,汉语的国际化应首先在周边近邻国家得到充分呈现。显然,这方面的工作还有很大的空间。

(3) 赵金铭(2005)指出:“冷静思考一下,全世界每年有 3 000 万人学习汉语,其中究竟有多少人听、说、读、写、译五样技能俱全呢?退一步讲,多少人能达到使用的程度呢?实际上,大多数人学习汉语止于初级水平,难跨中级,遑论高级。一般无阅读能力,书写更加困难,这种现象在欧美学生中尤其突出。”赵先生所言可谓切中现阶段汉语教学,特别是汉语学习者的实际状况。这种大多数“止于初级水平”、“无阅读能力”、“书写更加困难”的情况,在汉语学习者中相当具有普遍性,特别是海外。其实,我们还可以就此做进一步思考:这 3 000 万、4 000 万汉语学习者中,有多少是华人华裔背景的,有多少是非华人华裔的“老外”?有多少是在正规教育体系中作为外语“拿学分”来学的?有多少是在非教育体系的课外班学习的?有多少是“学成”的、能用汉语“做事”的?又有多少是一时兴之所至学着玩儿的?当然,能学就好。可是,我们也不能不考虑这数千万学习者都是些何许人?又是怎么个学法儿?学到何种程度?退一步讲,即使这 3 000 万、4 000 万汉语学习者,已经或都能够学成,能够程度不同地用汉语做事,那么,与当今中国的经济大国地位和不断提升的国际影响力相比,与蓬勃发展的中外经贸和文化交流相比,与我们需要通过汉语来了解和理解中国的人数相比,也是极不相称的。不用说,这样的数字跟学英语、法语、西班牙语和会用这些语言的人数相比,也是极不成比例的。这不能不让我们清醒地认识到,汉语的国际化程度还相当低,汉语的热度还相当不够,汉语教学和推广任重而道远。

(4) 陆俭明(2009)指出,世界上学汉语的人虽然越来越多,但总人数还是很少,而且学习者中多数,甚至可能是绝大多数,还只是将汉语作为第二外语甚至第三外语在学习,或者只是业余学习;至于汉语在国际上的话语权,可以说很少很少。“从全世界不以汉语为母语的人学习、使用汉语的角度来说,汉语在国际上只是一个非常弱势的语言。”此外,陆先生还指出,我国全面开展汉语教学的历史毕竟还不是很长,还缺乏成熟的经验;汉语教学的方方面面的问题,甚至某些基础性的问题,还缺乏必要而深入的研究,还缺乏冷静、科学的思考。陆先生所言可谓切中目前汉语所处国际地位的实际状况,对国际汉语教学学科现状的分析也很客观。汉语的弱势语言地位,汉语教学学科不够成熟,表明汉语的国际化水平还很低,汉语传播的学术资源还不够丰厚。

综上所述,一方面,汉语教学正面临前所未有的大好形势,世界上学汉语的人数越来越多,可以说已经有了一定的“汉语热”,或者说“汉语热”正在升温;另一方面,迄今世界上学习汉语的总人数还很少,特别是非华裔学习者;汉语教学进入外国主流教学体系、高端教育层

次的程度还很低；汉语学习者真正能用汉语做事的人还很少，大多数学习者都处于初级水平，并且也止于初级水平；汉语的国际化程度还很低。把以上两方面的情况合起来看，即为本文的基本观点：国际汉语教学正方兴渐热，汉语的国际化正处于初始阶段。

## 二、国际汉语教学理念与策略探讨

讨论国际汉语教学的观念和目标，及所应采取的行动方针和灵活而适当的方式方法，即探讨现阶段国际汉语教学理念与策略，应基于对“国际汉语教学的现状”及“世界印象中的汉语和中国”两个前提性问题的把握，以确保我们所确定的教学观念和目标能够在海外“落地生根”，所采取的行动方针和方法手段能够“开花结果”。具体来说，首先要对国际汉语教学的现状和汉语国际化的进程定性定位，对此上文已经讨论并予以明确。其次，要面对世界印象中的“汉语难学”和世界对中国“还相当缺乏了解”两个不容回避的问题。

“汉语难学”的命题在学术上尚有争议，但无论结论如何，汉语难学的印象却普遍存在，并由此而造成许多人对学习汉语汉字的畏惧感。“汉语汉字难学”的说法很多，此举两例：顾安达(2004,2005)指出“对西方人来说，最复杂、最使人感到困难的是汉字”。“汉字系统以其世界上独一无二的复杂性，极大地制约着西方人学习中文的过程”。金立鑫(2006)指出，汉语难学“几乎是世界公认的结论”。

对“世界普遍缺乏对中国的了解”这一论断似乎没什么争议，但选择教学理念和制定教学策略时往往被忽略。关于世界对中国缺乏了解，此举一例以略见一斑：美国的高中生，有80%的学生不知道毛泽东是谁，有25%的学生不知道中国和美国之间隔着的是什么海洋(印京华,2005)。实际上，不仅仅是美国的高中生，世界绝大多数国家的高中生也大都不知道毛泽东是谁，而且这种现象肯定也决不仅限于高中生。连毛泽东是谁也不知道，那么对中国的了解肯定不会太多。由于长期的、普遍性地不了解，就更加觉得中国“古老而神秘”。一些西方人头脑中当代中国人还是清朝时的形象，男人头上还留着辫子。<sup>①</sup>

综上，概而言之，现阶段国际汉语教学理念和策略的确定，应基于如下两个基本现实：其一，世界范围的汉语学习正方兴渐热，汉语的国际化进程尚处于初始阶段；其二，世界范围内对学习汉语的畏惧感、对中国的神秘感还相当普遍。

如果以上分析基本不错，那么，作为汉语的母语国，现阶段应持有的国际汉语教学理念，或者说现阶段国际汉语教学的总目标，应是“培育汉语市场，扩大汉语市场”。也就是说，应当不遗余力地满足越来越多的外国人学习汉语的愿望，千方百计地吸引更多的外国人想学汉语、乐学汉语、并且能学得下去。一句话，以能吸引住更多的人学汉语为现阶段汉语国际传播的上策，以做大做强汉语学习的市场，想方设法让更多的人走进汉语、接触汉语、学习汉语，不断扩大汉语学习者的基数，作为现阶段国际汉语教学总的指导思想。

可以说，上文对国际汉语教学的现状和汉语国际化程度的评估与讨论，就是这样一种目标定位的“广泛的理据”。如果不避重复对确定这样一种教学理念的理据再饶舌的话，可从

<sup>①</sup> 参见鲁健骥(1990)文。又及，2008年暑假，笔者被国家汉办派往南非的几所大学培训汉语教师，一名在非的中国留学生告诉笔者：他不止一次被南非人问道“你怎么没有辫子啊？”“你的辫子是不是来非前剪掉了？”这位姓杨的中国留学生很是错愕和无奈。

如下两个方面加以申说:一方面,外国人对外汉语的热情才刚刚开始,虽然开始学习汉语的人和想学汉语的人越来越多,但迄今学汉语的总人数还很少,这种状况与我国和平发展所需要的国际环境、与中外经贸文化交往需要懂得汉语和了解中国文化的人数,是极不适应的。金立鑫(2006)指出:“当世界各国会说汉语的人数普遍增加到百分之五,中国在国际上的安全系数、形象系数、外交系数、亲和系数都要大大高于目前。语言和文化对人的世界观的影响是不可低估的。”另一方面,由于我们曾长期闭关锁国,加上中外历史和文化传统的巨大差异,以及汉语与其他语言类型上的差异,特别是表意体系的汉字与拼音文字体系的极端差异等原因,迄今中国的“神秘面纱”尚未完全去掉,中国在许多外国人心中还相当“遥远和隔膜”、相当“陈旧和落后”。<sup>①</sup>

综上可知,我们需要更多的人学习汉语、了解中国,而当今世界对中国还相当不了解。这种状况对汉语的国际传播,对中国国际形象的提升,都很不利。因此,汉语的传播方略应是想方设法消除外国朋友对中国的神秘感,特别是破除他们对汉语和汉字的畏惧感,让已经学习汉语的人能坚持学下去,让想学汉语的人能够愿意学下去。当然,最终的目标则不仅仅是增加学汉语的人数,更是增加懂得中国文化、了解和理解中国的人数。

退一步来说,如果我们不考虑汉语传播的历史背景和现实,不注重对现阶段汉语传播理念和传播策略的考量,采取的教学措施不恰当、不得力,标准把握得过高、过严,就难以与海外汉语学习者的热情相适应,进而影响汉语传播的范围和广度、进程和效率。

事实上,我们派往国外的一些汉语教师和汉语教师志愿者,许多时候仍然采用国内高校对外汉语教学的某些做法,如听说读写齐头并进,全面要求;教学内容多,进度快;采用常规的教学理念,不分学习对象的实际情况,一律要求学习汉字、书写汉字;采取中国传统的教学理念和教学模式,对学习者一律高标准严要求,观念上以师为尊、以师为主,未能调适好跨文化背景下师生之间的角色地位和关系,操作上以知识讲解为主,教师大唱“独角戏”,等等,这样一些理念和做法就不适合“让更多的人来学习汉语,让更多的人乐于学下去”的教学目标。相反,很可能由于教学理念不当,方法不得法乃至不合法,而不能吸引更多的人学汉语,严重的甚至会让满腔热忱的汉语学习者“落荒而逃”。<sup>②</sup>

这表明,如果我们没有培育汉语市场的观念,教学中一味采取高标准严要求,或是教法不符合汉语汉字的教学规律,就可能真的造成“汉语难学”的境况,不利于现阶段“满足和吸引更多的人学汉语”这一目标的实现。我们认为,没有相当的数量就不会有相应的质量,没有汉语的普及就不会有汉语的真正提高。对现阶段的汉语传播来讲,普及应是第一位的,是当下的,是一个人为的过程;提高是第二位的,是后续的,是一个水涨船高的过程。学汉语的人多了,对汉语汉字的神秘感和畏惧感就会逐渐消除,汉语难学的观念就会逐渐破除,汉语传播就会进入良性状态。

<sup>①</sup> 我的一位同事两年前在美国德州一所大学教汉语,当地一名记者采访她,曾几次问她家里有冰箱,有电脑吗?可见,这位记者印象中的中国至少还停留在30年以前。

<sup>②</sup> 郑定欧(2008)指出:对外国人的汉语教学中“讲语音犹如开试验语言学课;讲汉字犹如开历史文化学课。谈语法,老是什么‘一锅饭吃十个人’;谈词汇,老是什么‘语义背景’。前者使用频率偏低而毫无意义,后者作为一种假设则由于无所依托、缺乏理论基础而毫无操作而言。把汉语处理得那么难,那么玄,国外自然就很难买账”。郑先生指出的虽是比较极端的情况,但教学中知识讲解繁琐化、学术化现象的确存在,其结果不仅让学习者感到无所适从,而且让他们觉得“汉语真的难学”,乃至“告别汉语”。

确立以“培育和扩大汉语市场”为现阶段汉语国际传播的目标,就应更新观念、开拓思路、创新机制,探索为实现这样一种总体目标而应采取的行动策略、行动方针,以及各种灵活而适当的方式方法。同时,也要考虑到为“培育市场、占有市场、扩大市场”付出必要的代价。常言道万事开头儿难,头儿开得好,以后的“汉语市场”就好办了,相反则不然。所谓开好头儿,就是本文反复强调的让更多的人想学汉语、让已学汉语的人乐学下去。因此,在汉语国际化初始阶段应树立“来学就好,能学就赢”的观念,并且在教学实施过程中让学习者感到“汉语并不难学”,汉语“好玩”、“有意思”,乃至“汉语好学”。这样才会有越来越多的人加入汉语学习的行列,汉语才能加快走向世界的步伐。

为此,必须积极探索在新的汉语教学理念下,海外汉语教学所应采取的各种灵活而适当的行动方针和灵活而有效的实施方法。这方面的研究、探索和总结还很不够,这里我们愿抛砖引玉,就现阶段汉语教学策略提出一些不成熟的参考意见和建议。

(1) 在教学标准上,可考虑以普通话教学为核心,但同时采取“大汉语”的概念,<sup>①</sup>在实际教学中不必苛求语音、词汇乃至语法的地道。海外汉语普及阶段教学大纲的制定,其语音、词汇、语法、汉字等语言文字标准宜就低不就高,教学要求宜从宽不从严,特别是面向海外中小学和一般民众的汉语教学。

(2) 在教学模式上,既可以采取语文并进的模式,听说和读写同时进行;也可以采取先语后文的模式,利用拼音先学听说,半年或一年后学习汉字和读写;既可以采取“只语不文”的模式,利用拼音只学口语和听力,不学汉字和读写;亦可以采取利用拼音来听说和读写并进的“拼音化”模式,以及采取上述各种模式的“变式”、“变体”,更可以结合教学实践,结合不同学习者对语言能力的不同需求创新教学模式。

(3) 在教学方法上,既可以按汉语作为外语教学的常规要求扎实推进,更可以结合海外学习者的实际情况精心设计,走简化、易化、实用化和趣味化的路径,相应地去“学术化”、“繁琐化”、“神秘化”,让汉语学习能学重若轻,让学习者能不断地增强成就感。当然这并非说说就能做到,但应该有这样的意识,朝这样的方向努力。

(4) 在教材编写上,必须以海外的学制学时及汉语课程的时间安排为设计基准,不可贪多求全,教材内容务须关照当地学习者的实际生活和文化背景;结构方式上既可汉字与拼音并驾齐驱,亦可拼音为主汉字为辅,更可编写纯拼音汉语教材,等等。

(5) 在教学策略上,从事汉语教学的教师和志愿者,应该帮助学习者树立汉语不难学甚至汉语好学的观念;努力通过教学实践破除学习者对汉语汉字的神秘感和恐惧感,不失时机地宣传汉语、汉字好学易学;在教学中不遗余力地给予学习者以鼓励和肯定,努力营造所在学校、所在课堂和谐的汉语教学环境、浓厚的汉语学习氛围,等等。

(6) 在教学手段上,充分利用汉语拼音在汉语、汉字学习过程中不可或缺的辅助作用(参见柯彼德,2003;马庆株,2003);充分利用电脑多媒体技术学习汉语、学习汉字;熟悉中国文化、体验中国文化,了解中国、感受中国,等等。

(7) 在拼音教学上,充分认识到汉语拼音在汉语国际化过程中不可替代的作用,在汉语

<sup>①</sup> 赵金铭(2005b)指出:鉴于目前全球华人所说汉语的一致性还较差,我们认同大汉语的概念。除普通话和汉语方言外,中国台湾所说的“国语”,新加坡华人所说的“华语”,东南亚华人、华侨所说的汉语及其方言,以及北美、西欧及全球各地华人社区所说的汉语,均可属大汉语范畴。

国际化初始阶段应大力依托汉语拼音来加快汉语走向世界的步伐,充分发挥其“准文字”的功能。应完全允许只学拼音不学汉字的做法,特别是在汉语国际化的初始阶段。事实上,国外一些大学的汉语教学就是“只教拼音不学汉字”,用汉语拼音作为书写汉语的工具(参见顾安达,2004;耿有权,2007)。因此,我们应破除旧有观念,进一步加强汉语拼音在国际汉语教学中的应用研究,宜着手研究给予汉语拼音以书写汉语的第二法定文字的地位和实施方略。使用拼音文字的汉语学习者对汉字陌生,学起来感觉困难,但对汉语拼音并不觉得陌生,学起来也没有太大的困难。因此,应充分利用好汉语拼音这张王牌,来加快汉语的国际化进程。

(8) 在汉字教学上,要充分认识到汉字教学在汉语教学中所处的核心地位和关键作用。许多人正是因为汉字才学习汉语,而另一些人正是因为汉字才畏惧学习汉语。真可谓“成也萧何败萧何”。然而常规的汉语学习是越不过汉字这一关的。因此,汉字教学应成为国际汉语教学研究的一个重要的分支学科。就现阶段海外普及型汉语教学来讲,在汉字教学的数量要求上宜就低不就高,在教学要求上宜求“多认少写”、乃至“只认不写”,利用计算机来辅助汉字的学习和“书写”。当然,也可以暂时放弃汉字书写,乃至允许某些汉语学习群体“全时”放弃汉字学习,等等。

(9) 在外围措施上,继续加大财力和人力的投入,加大海外汉语传播的力度,同时吸引更多汉语学习者来华长期进修、短期强化、观光游学;开展中国文化节(年、月、周)活动;用学习者母语开办中国国情、中国文化讲座,汉语汉字特点和学习方法讲座,等等。

以上这些措施是举例性的,并且不见得都恰当可行,但是这样一些实施策略的思路在汉语市场培育阶段是很值得探索和尝试的。否则,如果我们不注重汉语国际化初始阶段的实际情况,一律采取常规的观念和做法,一律高标准、严要求,比如,为了一个字或一个词的发音不准而纠来纠去、揪住不放;为了一个“王”字是两横一竖再一横还是三横一竖而判定一对一错;为了一个“耳刀旁”是先“耳”后“刀”还是先“刀”后“耳”而判定一对一错,如此等等的一些做法,都会增加学习者的畏惧心理和学习难度,对刚刚接触汉语和汉字的初学者来说,如果课堂上老是如此这般,则很可能让学习者感到“汉语汉字的确太难了”,甚至把他们吓跑了。“从严”不为错,常规的汉语教学,特别是在汉语环境下对来华的学历教育生,标准不宜从低,常言道“取法乎上,仅得其中”。但是,在汉语教学培育市场阶段,特别是在非汉语环境下,过于要求发音的标准和纯正,汉字书写必须横平竖直、结构合理、笔顺笔画规范,则很可能好心办了错事,得不偿失。事实上,由于电脑的普及,中国人自己写汉字的几率不是也在大大减少吗?我们的汉字书写能力和书写水平不是也在堪忧吗?那么我们为什么对外国人就不能“客气”一点呢?金立鑫(2006)曾就语音教学发表的意见很有代表性,很值得重视,特别是对现阶段海外汉语教学来说。他说“中国人说话也都不够标准,我们没有必要要求留学生的发音要多标准。只要能够听懂,不影响交际就行。因此,我们建议,不必将太多的时间花费在所谓的标准音的纠正上。各国人说汉语带有各国语音的特点这是很自然的现象”。“是要全世界少数外国人会说标准的汉语呢,还是要全世界多数外国人会说不那么标准的汉语呢?哪一种策略更符合我们推广汉语的宗旨?我们宁愿汉语在全世界有多种方言。”实际上,等到汉语市场真正培育起来了,汉语真的“热”起来了,如果必要再逐步从严也不迟。我们甚至相信,汉语真的热起来,真正成为一种国际性的交际语言、媒介语言,那时候就不需要我们汉语母语国去“从严”了,汉语的各种标准(包括国际性的)也不一定都需要汉语母语国

来制定。试想,我们实行多年的高级职称英语考试、大学四六级英语考试,以及各级各类的英语教学标准和教学大纲,哪一项是英国人、美国人制定的?不都是我们中国人自己搞的吗?因此,谁又能保证将来不会有外国人搞的“汉语晋级考试”、“汉语选干考试”、“大学三五级汉语考试”呢?

### 三、结语与余言

把握汉语走向世界的某种必然性,展望汉语逐步走向世界强势语言之列的美好愿景,畅想提升汉语的国际化程度对增强国家软实力的巨大作用,无疑都是必要的,也是令人鼓舞的。但是,如何把握好汉语走向世界这一难得的机遇,如何更好地顺应和促进“汉语热”不断升温,还需要广泛而深入地研究和探索。这其中,冷静而客观地评估现阶段国际汉语教学的形势和汉语国际化的程度是十分必要、十分重要的。因为这有助于我们科学地确定现阶段国际汉语教学的指导思想和传播理念,有助于探索和选择灵活而恰当的传播手段和教学方法。

为此,把握汉语作为外语教学与英语、法语等强势语言作为外语教学在语言文字类型及中外文化背景等方面的差异;认清学习汉语这样一种“真正外语”、学习汉字这样一种“另类文字”、学习中华文化这样一种“异质文化”,对于习惯了拼音文字的欧美等学习者来说多么具有挑战性;认清汉语传播过程中世界对汉语、对中国的印象,则又是十分必要的。因为这有助于使我们所确定教学目标、理念和策略更有针对性、更务实、也更加入文化。

基于上述考量,本文对国际汉语教学和汉语国际化的现状进行了评估和讨论,认为国际汉语教学正方兴渐热,“汉语热”刚刚开始但持续升温,汉语国际化正处于初始阶段。在此基础上探讨了现阶段国际汉语教学的理念与策略问题,认为现阶段海外汉语传播的指导思想应是培育和扩大汉语学习的市场,强调应更新观念,教学标准不宜过高,教学要求应适当而灵活;教学目标应多样化而不宜一刀切,等等。

需要强调的是,在汉语国际化的现阶段,最为重要的是更新观念,大胆尝试,而更新观念又尤为重要。成功往往来自于观念的更新,失败往往缘于观念陈旧。海外汉语教学的成败得失首先也取决于我们的传播理念。完全按照国内对外汉语教学的理念、经验和做法,完全比照别的语言的传播经验和做法,甚至完全按照常规的外语教学理念和做法,都可能不适合现阶段海外普及型、大众化、多层次、多需求、多目标的汉语教学状况。比如,所谓“只语不文、一语到底”的教学模式,本质上是淡化、滞后和忽视汉字教学。因此我们会听到“只学汉语口语和拼音算不上完整的汉语学习”,“不学汉字培养的是文盲”,“不学汉字,汉语学不深、学不透、也学不远”,“用拼音书写汉语会遇到一些理论上和操作上的问题”等各种说法,并且这些说法都是有道理的。但是,这是就常规的汉语教学来讲的,就特定阶段的汉语教学策略来讲,尤其是站在海外汉语学习者的角度来讲,这些“暂时忽略汉字”、“全时忽略汉字”的做法就不仅未必不妥,而且可能是加速汉语国际化的一个“灵活而适当的措施”。试想,是按部就班,“强行”进行汉字教学而使一些学习者畏而退步,挥手告别汉语学习好呢?还是以退为进,减轻学习者的负担,先学口语再学汉字,乃至“口语加拼音”学下去好呢?谁又能说他们口语学到一定阶段就不会再想学汉字呢?谁又能说只学口语就不是学汉语呢?中国人不也是先学口语再学汉字的吗?为什么外国人就不能如此这般?我们观念中是否有意无意之间

存在着“宁可你不学汉语，也决不同意你不学汉字”呢？这样的观念在国际汉语教学中不是很可怕吗？

所以，在世界范围内汉语学习的热情骤然来临之际，解放思想、调整观念就显得十分必要和迫切。比如我们可以做这样一些大胆的观念更新：教学标准不可一味求高，避免高不成低不就，切实可行才算好；教学要求应适当、适度，可严可不严的一律从宽；教学内容不可贪多求全，有收获并实用就好；能力培养不必一味追求听说读写样样俱全、样样俱佳，允许个人的不同语言技能有差别，鼓励根据需要和兴趣进行语言能力的倾向性选择，等等。培育市场是要付出代价的，何况这样一些观念和作法未必就是损失和缺失，也许常规的外语教学就本应如此，<sup>①</sup>至少在外语教学的普及阶段、大众化阶段应该如此。这里，引用季羨林在《留德十年》中有关语言交际和语言学习的一段很耐人寻味的话，或许可以给我们某些启示。季先生在讲到20世纪30年代中期哈尔滨的白俄非常多，当时许多中国人都能讲一点洋泾浜俄语，但中国人嘴里的俄语一般都不讲究语法完全正确，音调十分地道，只要对方“明白”，目的就算达到了。接着写道“我忽然想到，人与人之间的交际离不开语言，同外国人之间的交际离不开外国语言。然而语言这玩意儿也真奇怪。一个人要想精通本国语和外国语必须付出极大的劳动；穷一生之精力也未必真通。可是要想达到一般交际的目的，又似乎非常简单。洋泾浜姑无论矣。有时只会一两个外国词儿，也能行动自如。一位国民党政府驻意大利的大使，只会意大利文‘这个’一个单词儿，也能指挥意大利仆人。比如窗子开着，他口念‘这个’，用手一指窗子，仆人立即把窗子关上。反之，如果窗子是关着的，这位大使阁下一声‘这个’，仆人立即把窗子打开。窗子无非是开与关，一声‘这个’，圆通无碍，超过佛法百倍矣”。<sup>②</sup>

需要指出的是，汉语作为外语教学是一门科学，自有其自身的教学规律和学习规律，探索、建设和完善这门学科的基本理论及教学和学习规律，是国际汉语教学理论研究根本任务，是汉语母语国应有的责任和义务。因此，广泛而深入地研究汉语语言要素（包括汉字）的结构规律、使用规律及教学模式和教学方法，应是汉语国际化进程中一项长期的、根本性的任务（李泉，2009）。这一点不能含糊，标准和要求也不能低。退而言之，本文探讨的教学理念和教学策略是针对国际汉语教学的现阶段而言的，所谓教学标准不宜过高、教学要求不宜过严，所谓去学术化、去常规化等主张，大都是针对现阶段培育和扩大汉语学习市场的务实需要而言的，是汉语国际化进程中的阶段性理念和行动策略，至少其中的一部分不应是长久的、全局的、常规性的理念和策略。事实上，即使是现阶段，如果可能和有必要，亦应高标准，严要求，至少对某些群体的某些方面来说应如此，如对汉学系学生的汉字认知和阅读能力的要求；只要可能和有必要，亦应按汉语教学的常规做法去实施，如汉字是要学的，语音基础宜打好，教学标准不宜偏低，等等。同样，即使是针对现阶段的汉语教学，我们的汉语教师和志愿者，也要全面掌握汉语汉字和中华文化知识，全面了解和把握汉语作为外语教学的教学规律和教学方法，熟练掌握汉语技能训练的技巧和中华文化传播的技能，在这些方面，任何时候都应就高不就低、从严不从宽。实际上，只有教师的汉语汉字知识全面了、丰富了、深刻

<sup>①</sup> 傅荣（2008）指出：要求学生讲外语必须达到讲本族语的人的水平，听说读写四会能力全面发展。现实的教学情况却告诉我们，这其实是认识上的一个误区。绝对多数外语学习者，尤其是成年的外语学习者既无可能，也无必要将外语说得跟当地人一样完美地道，这是外语教学特有的复杂性所决定的。外语教学尤其需要因人而异，因材施教，不拘一格地培养人才。

<sup>②</sup> 见《留德十年》，中国人民大学出版社，2004年版，22页。

了,教学中才能知道如何易化、简化、去学术化、去繁琐化,才可能找到灵活而适当的教学方法和技巧,教学才会做到游刃有余,收放自如。

### 参考文献:

- [1] 程爱民,何文潮,牟岭主编.对美汉语教学论集.外语教学与研究出版社,2007
- [2] 傅荣.《欧洲语言共同参考框架:学习、教学、评估》述评.国际汉语教学动态与研究,2008(4)
- [3] 顾安达.望洋兴叹——西方人学汉语的一些基本问题.国外汉语教学动态,2004(4)
- [4] 顾安达.度过汉字的难关——当西方人尝试阅读中文.国外汉语教学动态,2005(4)
- [5] 古川裕.关于日本全国统一高考“中国语”考试的反思.世界汉语教学,2007(3)
- [6] 耿有权.基于拼音化理念的“准汉语教学模式”及其应用.国际汉语教学动态与研究,2007(1)
- [7] 金立鑫.试论汉语国际推广的国家策略和学科策略.华东师范大学学报,2006(4)
- [8] 柯彼德.汉语拼音在国际汉语教学中的地位和运用.世界汉语教学,2003(3)
- [9] 李泉.关于建立国际汉语教育学科的构想.世界汉语教学,2009(3)
- [10] 李宇明.语言学习需求与对外汉语教学.汉语教学学刊,2006(1)
- [11] 鲁健骥.对外汉语教学基础阶段处理文化因素的原则和做法.语言教学与研究,1990(1)
- [12] 陆俭明.纪念新中国成立 60 周年笔谈:以科研引航使汉语教学事业健康地向前发展.语言文字应用,2009(3)
- [13] 刘俊,傅荣(主译).欧洲语言共同参考框架:学习、教学、评估.外语教学与研究出版社,2008
- [14] 马庆株.关于对外汉语教学的若干建议.世界汉语教学,2003(3)
- [15] 许琳.汉语国际推广的形势和任务.世界汉语教学,2007(2)
- [16] 印京华.近五年美国汉语教学状况与发展趋势.国际汉语教学动态与研究,2005(1)
- [17] 赵国成.孔子学院与汉语国际推广.国际汉语教学动态与研究,2008(1)
- [18] 赵金铭.“十五”期间对外汉语学科建设.《汉语与对外汉语研究文录》,外语教学与研究出版社,2005
- [19] 赵金铭.汉语的世界性与世界汉语教学.《汉语与对外汉语研究文录》,外语教学与研究出版社,2005
- [20] 张宽.从乔治梅森大学的中文学科发展看全美汉语教学.程爱民等主编《对美汉语教学论集》,外语教学与研究出版社,2007
- [21] 郑定欧.汉语国际推广三题.汉语学习,2008(3)